Berechnungsbeispiel Zuwachsverlust

75 Eichen sind so verbissen, dass sie in ihrer Hohenent- X . < : B EW E RT U N G

wicklung im Vergleich mit unverbissenen Pflanzen um

ein Jahr zurlickgeworfen werden. G \ : VON VERBISS_’ FEG E_
75 Stk x 0,55 €/Stk x 1,05 ; A ) . UND SCHLAGSCHADEN

= 43,31 € Entschadigungsbetrag

Standardpflanzenzahlen pro Hektar

Berg- Rot-

Eiche Buche
ahorn erle

Fichte ~ Tanne  Dougl.  Kiefer  Larche

6.500 6.500 @ 3.300 @ 3.300 2500 = 2.000 2.200 6.500 2.500

*  Die Herleitung der Pflanzenzahlen erfolgte im Anhalt an die waldbaulichen Grundlagen des Freistaates Bayern.
Die Zahlen gelten fiir kiinstliche Verjiingungen und Oberhohenpflanzen natiirlicher Verjiingungen.

Bearbeitungsschritte zur Ermittlung des
Schadensersatzbetrages

1. Waldbauliche Zielsetzung und konkrete Verjlingungsflache bestimmen

2. Taxationsverfahren zur Schadensaufnahme wahlen

3. Schadenstaxation am Stichprobenpunkt durchfiihren

4. Datenerfassung getrennt nach Baumarten, Alter/Standzeit,
Fehlstellen, Totalausfall und Zuwachsverlust vornehmen

5. Entmischung priifen

6. Schadensbetrag mit Hilfe der jeweiligen Tabellenwerte berechnen
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Weitere Informationen

Die Berechnung der Entschadigungswerte kann auch sehr anwenderfreundlich iiber eine
kostenfreie WebApp auf der Homepage des KWF durchgefiihrt werden. HILFSTABELLEN
Die Textfassung der Wildschadenskonvention ist ebenfalls dort einsehbar:

Auszug aus der Konvention zur Bewertung von Wildschaden im Wald
https://kwf2020.kwf-online.de/bewertung-von-wildschaeden-im-wald/
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Bewertungsansatz Totalausfall

Totalausfall liegt vor, wenn die Schadigung der Pflanze voraussichtlich zum Absterben fiihrt
oder aktuell bereits gefiihrt hat.

Neben den Kosten fiir die Ersatzpflanze und ihrer Pflanzung ist ein 5 %-iger Pflegezuschlag je
Standjahr, ein einmaliger Nachbesserungszuschlag von 10 % und die jahrliche Wertdifferenz (***)
zu beriicksichtigen.

Eiche Buche o0& RO phipte Tanne Dougl. Kiefer Larche
ahorn  erle
Kosten der
1,26 1,06 1,22 1,00 0,58 1,03 1,04 0,43 0,98
Pflanze*
Kosten der

Pflanzung ** 060 060 060 060 050 050 050 040 050

Pflanzkosten 186 166 182 160 108 153 154 083 148

jahrliche Wert-

differenz*** 055 050 080 080 035 070 035 025 040

Hilfstabelle Totalausfall (Angaben in €/Stk rein netto)

*  Die Kosten der Pflanze basieren auf gemittelten und gewichteten Baumschul-Listenpreisen aus 2018/19 fiir
durchschnittliche 1 - 4-jéhrige Pflanzensortimente durch Landesforsten Rheinland-Pfalz (fir 1.000 Stk, zertifiziert).
** Die Kosten der Pflanzung entstammen der Angabe der Baumschulen fiir Lohnpflanzung.

Berechnungsbeispiel Totalausfall

25 Douglasien werden im dritten Jahr nach der
Pflanzung gefegt und fallen aus.

25 Stk x (1,54 €x1,053) + (0,35 € x 3) + (1,54 €x 0,1))
=74,67 € Entschadigungsbetrag

Beim Ausfall von Mischbaumarten (Entmischung) wird der Schadensbetrag fiir die geschadigte
Baumart einmalig um 300 % erhoht, sofern die Mindestverjiingungsflachengrof3e 0,2 ha, der
Anteil der Mischbaumart mind. 5% und der Ausfall mehr als 50% der Pflanzenzahlen der
angestrebten Baumart ausmachen.

Berechnungsbeispiel Entmischung

500 Eichen einer Kiefern-Eichen-Verjiingung sind im vierten
Standjahr so verbissen, dass sie vollstandig ausfallen bzw. von
den Kiefern verdrangt werden. Angestrebt war ein Mischungs-
anteil mit Eiche von 30 % an der Verjiingung (900 Stk).

500 Stk x (1,86 €x1,05*) + (0,55 € x 4) + (1,86 €x 0,1))
=2.323,42€

300 % x 2.323,42 €

= 6.970,26 € Entschadigungsbetrag

Bewertungsansatz Zuwachsverlust

Ein Zuwachsverlust tritt ein, wenn der Terminaltrieb oder mindestens zwei Seitentriebe im
oberen Drittel der Pflanzenlange verbissen sind. Die Pflanze bleibt im Wachstum um ein Jahr
zuriick. Der Schaden bemisst sich an der durchschnittlichen Wertdifferenz zum Preis einer um
ein Jahr jlingeren Pflanze zuziiglich eines Pflegezuschlags von 5%.

Grafik: Forst Brandenburg/Roland Boll

Verbiss im oberen Drittel

an mind. 2 Seitentrieben

Terminaltriebverbiss

Berg-  Rot-
ahorn  erle

Eiche Buche Fichte Tanne Dougl. Kiefer Larche

jahrliche Wert-

differenz [€/StK] 055 o050 o080 08 035 070 035 025 040

jahrliche Wert-
differenz [€/ha]

Hilfstabelle Zuwachsverlust (rein netto)

3,575 3.250 2640 2640 875 1400 770 1625 1000



